

“五邑名师大讲堂”聚焦AI技术融合创新 提升中职师生数智素养

在数字经济时代背景下,适应产业转型对高素质技术技能人才的需求,提升中职教育师生的数智素养尤为重要。近日,由江门市教育局指导,江门市教师发展中心主办,广东省翁建勋“双师型”名师工作室、江门市梁锦芳“双师型”名师工作室承办的第34期“五邑名师大讲堂”活动在江门市第一职业技术学校举行。

本次活动以“聚焦AI技术融合创新,提升中职师生数智素养”为主题,通过展示AI技术在中职专业课堂教学中的融合应用,促进基于人工智能的中职教育改革创新。活动内容涵盖课例展示、教研沙龙和专家主旨报告三个环节。

文/图 江门日报记者 吕中言 通讯员 梁敏靖



活动现场,与会嘉宾共同探讨教学问题。

助力学生高效学习与成长

课例展示环节中,广东省翁建勋“双师型”名师工作室主持人翁建勋带来了以“Web图片特效制作”为主题的展示。他借助先进的AI技术,对学生作业进行智能评测与大数据分析,同时引导学生进行编程实践中遵循代码规范,合理运用AI辅助工具提升编程能力和代码质量,助力学生高效学习与成长。

江门市梁锦芳“双师型”名师工

作室主持人梁锦芳以“完工产品成本的计算与结转”为主题,带来了一节别开生面的会计专业课。她借助智慧职教——职教云平台,呈现了线上线下混合式教学模式的实践案例,通过平台强大的数据分析功能精准把握学生学习的重难点,利用平台签到、互动问答、讨论、投票等功能,营造了既高效又活跃的学习氛围。课堂上,梁锦芳与她的AI数字人助

手、企业专家的智能体一起为学生传授知识、答疑解惑,高质量展现了AI技术在专业教学中的创新应用。

课例展示环节结束后,深圳大学教授黄娟、广东翰智数字科技有限公司副总裁姜巍等与会专家共同参与了教研沙龙探讨,大家围绕“聚焦AI技术融合创新 提升中职师生数智素养”的主题展开研讨,就“人工智能赋能职

业教育时代背景”“人工智能支持职业院校学生深度学习”“人工智能时代中职教师角色转变与能力提升”“人工智能支持职业院校学生深度学习的实现路径”等话题进行了深入讨论。大家一致认为,AI技术在中职教育中的融合创新不仅是技术层面的革新,更是教育理念与教学模式的根本性转变。

鼓励中职教师积极拥抱新技术

活动中,黄娟以“生成式人工智能赋能教师专业成长”为主题,进行了主旨报告。报告中,黄娟阐述了生成式人工智能技术的核心概念及其在

教育领域的广泛应用前景。同时指出,生成式AI以其强大的内容生成能力,为教育领域带来了前所未有的变革机遇,特别是在教师专业成长方面,不仅能够提供个性化的学习资源,还能通过智能分析为教师提供精准的教学反馈和成长建议。她鼓励中职教师要积极拥抱新技术,不断提升自身的信息素养和创新能力,努力成为适应未来教育需求的智慧型教师。

“本次活动不仅为中职教育工作者提供了一个交流和学习的平台,也

为推动基于人工智能的中职教育改革创新、提升师生数字素养、全面提高人才培养质量提供了新的思路方向。”江门市第一职业技术学校相关负责人介绍。

据悉,“五邑名师大讲堂”是江门市教育局构建的具有江门特色的中小(园)长及教师培训新模式,旨在探索江门市中小(园)长、教师培训工作的新机制和新模式,充分发挥名师、名校(园)长、名班主任的示范带动作用,努力开创以名校(园)长、名教师、名班主任为示范引领,中小(园)长、教师全员参与的培训工作新格局。

江门市特殊教育学校举行迎春花义卖活动 校门口成了温馨集市



本次活动得到各方大力支持,花卉竟提前一天就全部售罄。

江门日报讯(文/图 记者张翠玲 通讯员/曾丽萍)岁末年初,江门市特殊教育学校门口热闹起来了。近日,江门市特殊教育学校第六届迎春花义卖活动举行,校门口成了爱心汇聚的温馨集市,为特殊教育群体与社会公众架起一座温暖的桥梁。

在过去的一年里,该校启智职高园艺班的学生们在园艺教师的悉心教育与指导下,努力学习花卉的培植与养护技术,学会了使用园艺工具种植、浇水、施肥等基本园艺技能。其间,他们栽培出菊花、芍药(紫牡丹)、长寿花、玫瑰花、海棠花、富贵竹、碧

玉、龙须铁等迎春花卉,并在校门口进行了一次特殊的“期末考试”——学生要将花盆从花圃搬到校外,整齐摆好;面对顾客,用不太流利却真诚的活话介绍每一种花卉的特点。

在江门市残联的积极宣传和推动下,本次活动获得江门市贵州商会、江门市助残志愿者服务队、江门市中山大学校友会、江门市五邑妇女海内外联谊会等单位、企业,以及广大社会爱心人士热烈响应,各种花卉提前一天就全部售罄。据了解,本次活动的义卖款项将全部用于该校启智职高园艺班的日常教学。

棠下初级中学举办讲陈垣故事演讲比赛 讲好陈垣故事 传承励耘精神

江门日报讯(陈慕欢)“良溪沧桑,西江泱泱。名师故里,乡有芝兰……”近日,棠下初级中学举办纪念学术巨擘陈垣先生诞辰144周年系列活动之师生讲陈垣故事演讲比赛。此次活动旨在深入学习和传承陈垣先生的精神遗产,增强师生对中华优秀传统文化的认同感与自豪感。

活动分为初赛和决赛两个阶段。在初赛赛中,经过激烈的角逐,共有12名师生脱颖而出。决赛现场,选手们的演讲内容丰富多样,精彩纷呈。

他们不仅深入剖析了陈垣先生的学术成就,还深情描绘了其人格魅力,充分展现了陈垣先生的多面形象。演讲风格上,选手们各具特色,有的激情澎湃,有的温婉细腻,引人入胜,在场的师生为之动容,产生了强烈的共鸣。

棠下初级中学相关负责人表示,陈垣先生一生致力于学术研究与文化传承,其坚定的信念与不懈的追求正是人性的光辉所在。同时,鼓励教师们将陈垣先生的励耘精神融入教学日常,让人生得到充分的滋养。

蓬江区紫茶群福学校开展项目式学习活动 “侨”课程“搬”进大西坑

江门日报讯(记者张翠玲)“大家快来尝尝,侨乡特色美食……”一场热闹又充满年味的活动在大西坑拉开帷幕,学生和家长们热情招呼大家品尝侨乡美食。1月12日,随着寒假到来,蓬江区教育局、蓬江区城市管理和综合执法局、蓬江区紫茶群福学校组织学生和家

长,携手开展了一场别开生面的亲子活动,将学校的侨乡特色校本课程“搬”到了大西坑水库,设计了一系列项目式学习活动。

当天,学生和家长们首先兵分两路,带着“一米高度看侨乡”的任务,深入大西坑探索、发现问题。“探秘绿植”

组走进大西坑的绿色世界,在老师的引导下开展了生态植物调研活动,不仅认识了各种植物的名称和特性,还学会了如何观察植物的生长环境,理解它们与大自然的紧密联系,将落叶和枯叶做成书签和画作。“体悟知青”组的大小朋友们跟着老师走过法治长廊,来到位于半山腰的知青农场,实地上了一节特别的思政微课——《追寻知青足迹,感悟时代精神》,通过故事讲述、互动讲解、劳动模拟体验等了解知青的历史,还进行了一次“挣工分”大比拼,体会劳动的艰辛和收获的快乐。

完成任务后,学生和家长们展示了

侨乡特色校本课程实践成果,将自己亲手制作的风味美食搬到西坑。芋头糕、油角、凉瓜糕、咸汤圆、陈皮茶……现场,大家互相品尝各自制作的侨乡美食。此外,还有学生和家长们即席挥毫,为大家送福字、送春联,传递新年祝福。在建言献策环节,大家畅所欲言,有建议设置专门的花卉观赏区的,有建议公园定期举办文化活动的,有建议完善健身和游乐设施的,还有建议增设环保设施,加强垃圾分类和回收利用的。

“虽然今天不是我第一次来大西坑,但却是第一次带着任务探索大西坑。这次,我们跟大自然亲近互动,把捡到的绿植做成书签和画,还了解到很多以前不知道的绿植,特别有趣。”该校四(3)班学生陈逸琳说。该校四(1)班学生潘梓菱则建议:“我希望大西坑能增设娱乐设施或者运动设施,丰富市民的体验。”

蓬江区紫茶群福学校校长李雪英表示,组织这次活动的目的是让学生深入了解蓬江的自然生态和侨乡文化,提升大家对本土文化的认知与传承意识,在观赏自然风光魅力的同时,增进亲子关系。同时,公园管理方也会认真考虑同学们的建议,努力把大西坑建设得更加有趣、美好。

江海区委礼乐中心小学举办紫花风铃节活动 以美育人 寓教于乐

江门日报讯(罗双双)“校园里的紫花风铃木花盛开了,真是花团锦簇。”2024年12月以来,江海区礼乐中心小学举办“粉紫浪漫·魅力礼小”第二届紫花风铃节活动,通过寓教于乐的系列活动,培养学生感受美、认识美、创造美的能力,以美育人,寓教于乐。

活动期间,各学科教师围绕紫花风铃木精心设计了丰富的主题活动,进一步推动语文、数学、科学、美术、音乐综合实践等学科联动,激发学生学习的积极性和兴趣。其中,语文学科开展“紫花风铃,文学之约”专题讲座,师生共同赏析文学作品中描写紫花风铃木的优美诗句,感受文学之美。

此外,该校工会还组织举办了全校教师摄影大赛,老师们纷纷拿起手中的手机、相机,记录紫花风铃木下的天真笑脸和灿烂笑容。“学校将坚持举办紫花风铃节,并将其作为一个具有特色的美育活动,以美育人、以美化人、以美培元。”江海区礼乐小学校长符师华说。

江海区委礼乐中心小学举办硬笔书法比赛
笔墨飘香满校园

江门日报讯(曾婧)为继承和弘扬中华优秀传统文化,落实立德树人根本任务,丰富校园文化生活,大力提高学生文化素养,近日,江海区新联小学举办以“翰墨抒怀赤子心,书香浸润校园”为主题的硬笔书法比赛活动。

比赛现场,学生们端正地坐在桌前,屏息凝神,全神贯注,用心书写。从每个字的一笔一画,到每个字的间架结构,他们都仔细斟酌,反复推敲。选手们同一尺寸的纸张

和规定时间内书写着,笔墨流畅,字迹清晰。顿时,现场成了一个飘荡着文雅之风,洋溢着笔墨之香的创作基地。

丹灶小学举办原创音乐节 师生同台献声 唱响原创歌曲

江门日报讯(文/图 记者张翠玲)“为你唱一首歌,我亲爱的中国,我爱你每一座山每一条河……”近日,蓬江区丹灶小学举办“我要上春晚——丹灶小学2025年丹彩庙会原创音乐节”,师生同台献声,用歌声唱响原创歌曲。

《我要快快长大》,传递出孩子们对成长的急切渴望;《我心中最美的歌》,传达了大家对生活的热爱、梦想的追求;《摘一颗星星送给你》,将听众带入了一个梦幻般的星空世界;《木棉花开的童年》,唱出了孩子们在校园的快乐生活……此次活动以展示和演绎原创歌曲成果为核心宗旨,通过“歌唱比赛”与“歌曲欣赏”的结合,为学生、家长、老师搭建一个展现自我、追逐梦想的舞台。



活动中,师生轮番上台展示。

据悉,音乐节上师生们演唱的所有歌曲,都是由丹灶小学音乐教师何义旺主导的学校乐队原创,创作的灵感来源大多是校园生活。“像学生们课间的玩耍,老师们上课的认真模样,还有学校组织活动时大家热闹的样子,都能给予我们灵感。有时候看到校园里的一花一草,比如学校的木棉树、丹彩田园,都会成为灵感的源泉。”何义旺表示,4年来,学校乐队原创的校园歌曲就有近20

首。此外,还会根据重要节点推出相应的原创歌曲。比如,2023年市教育局印发《江门市中小(园)长“天天动起来”体

育